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KÖZMÜYELŐDÉS
Az erdélyi rom. kath. irodalmi

megjelenik minden szombaton.

társulat heti közlönye.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Elö/izelesi dijai.
A lap szellemi rée/.et illető cikkek 
kcaztosegnek. az előfizetési pénzek a pénz­
ei, — ti esetleges reklamációk pedig a 

kiad ölti vara inak küldendők.

Egészé V re — 
Félévre — —
Negyedévre —

H kor

Felolvasás, tuny erkölcshoicseszeti munka, mely a Nagy-Szombatban 
1751-bei} kiadott Corpus Juris Hungarici-ban jelent meg elő­
ször nyomtatott kiadásban. Első megjelenési helye, bár hi­
básan esett a Corpus Juris Hungarici-ban való kiadása, mint­
egy arra ut. minket, hogy e rövid erkölcsi szózatot katbo- 
likus nevel«'-.link alapjának tiszteljük.

melyet a gyulafehérvári rom. kath. fügymn. 1901. nov. 5-ki Szent lm e 
ünnepélyen tartott K.árpis János fügymn. tanár.

íme az életből ki vezérlő két iit előtted,
Eszményhez visz az eg}’ és a Halálhoz a más :
Haj ta, siess hát, még szabadon, hadd érd el az elsőt, 
Mert hisz a másikon a Párka hatalma ragad.

(Schiller epigr.)

Mélyen tisztelt Ünneplő közönség! 
Kedves tanuló-ifjak !

Intézetünk igen jó szokása, hogy éveukint igy egybe- 
szólit minket a magyar ifjúság védöszeutjéuek, Imre herceg-

A .iti, a mint a dinből is kitlint, a katbolikus vallás - 
erkoiesi nevelés intelmeit foglalja magában. A bevezetésben 
a királyi apa megmondja szándékát és célját : (C. J. H. 
1751. pag. 123. § 1.) „Tuuc me non piget, Fili anubilissime, 
bac vita comité, tibi documenta, praecepta, eonsilia et suagi- 

nek ünnepére. Ámde minden jó szokás igen helytelenül el- ones parare, qiiibus tuae vitae inores, tibique subleclorum 
fajul, mihelyt azt hiú, sablonos divattá sülyesztjUk az által, exornes, . . . (Illendőnek tartom, szerelmetes fiam, hogy 
hogy ilyen szerencsés alkalommal a helyett, hogy szivünk míg életben vagyok, neked oktatást, parancsokat, buzgó ra- 
vallás-erkölcsi érzelmeiből fakadó gyakorlati eszméinknek 
meglelek) megvalósitliatáaa felett észszerűen elmélkednénk 
a tengerbe vizet hordunk, midőn a szokásos ünnepi hangú 
latban, lehetőleg kenetes szúlialmazokban bin apotheosisát legem matris tuae, ut addatur gratia capiti tno et multipli-
zeugjük azoknak az erényeknek, a melyeket oly sokszor centnr tibi anni vitae tuae. Ex bac ergo seutentia auimad-
nem követünk. Minden erény önmagát magasztalja eléggé : vertere poteris, si ea, quae paterna pietate tibi praecipio,
Isten Ítéletében absolut értéke lévén és nem szorul a mi contempseris (quod absit) quod amplius amicus Dei et bonii-
gyarlón feszelgö dicséretüukre ; azért sokkal helyesebben num non eris.“ (§. 2. 1. c. : Halljad fiam atyád parancsát és
cselekszünk most, ha ratiouálisan gondolkozunk jelen ke- anyád intő szózatát el ne feledd, hogy áldás szálljon a te
rész tény tanulói életviszonyaink szánalmas tényei fölött és tejedre és megsokasodjanak életed évei. Ebből az Ítéletből
értelmesen belemélyedünk ama következtetések taglalatába, láthatod, hogy - ha miket atyai jóindulatból néked meghagyok,
a melyek nagy pártfogónknak életéből mintegy kategorikus azokat megveted, — a mi távol legyen tőled, — item lést
parancscsal szólnak hozzánk : mikép fogjuk fel, rendezzük többé barátja sem Istennek, sem embereknek.“) . Jam lem­
be és mihez szabjuk életünket, hogy igy alapjában megért- pus adest, in quo tibi non semper pnlvinarinm «utilities,
vén a múltnak példányképUuk munkálkodásából levonandó qúae te hebetem et delicatum redilant, adhihendae sünt,
életigazságait azokhoz szilárdan alkalmazkodva derekasan (qnod est disaipalio virtutuui et vitiorum fomentnm atque
képezzük magunkat a jelen nehéz viszonyai közt, hogy úgy eontemptio mandatorum) sed interdum asperitas tribuenda
kétes földi jüvönkbe határozottan megmunkált eszmei utón est., quae inam intelligentem ad ea, quae praecipio, reddant

attentam.“ (Itt az ideje, midőn nálad már nein a puhaság 
párnáját kell alkalmaznunk, mely tompa elméjűvé és elpá­
holttá tenne, — mi az erények romlása, a vétkek tápszere 
és a jó szó megvetése, — hanem olykor szigort kell érezned, 
hogy értelmed azokra, miket eléd szabok, figyelmes legyen, 
g 7.) Mintegy utasítási ád nekliuk is, hogy ne kényeztessük 
el gyermekem két, mert igy magunk leszünk azok legnagyobb 
rosszakarói, hanem szelíd keresztény szigorral neveljük őket.

nácsokat adjak, a melyekkel a magad és alattvalóid életénetc 
erkölcseit fiilékesitsed,. . .). Majd Salamon szájával szól 
hozzá : „Audi fili mi patria tűi disciplinai« et ue dimitías

nyílt homlokkal léphessünk.
Hogy mai elmélkedésünkben az előbb fölvetett célt, 

hacsak megközelítőleg is elérhessük, alkalmasnak találtam 
illő tárgyul fölvenni ama paraenesisnek eszméit, melyet az 
első magyar király mint keresztény apa fiához intézett.

A bécsi császári könyvtár egy XV. századbeli hártya- 
kódexében foglaltatik : „Sti Stephani regis de morum insti- 
tutione ad Emericum ducent Liber11*) az első magyar kcresz-

• i Corpus Juris Hungária etc. Tyrnaviae 1751. Typis acad. soc. 
Jesu fol. pag. 123. —127. : Kerum Hungaricarum munumema Arpadi- 
ana Sangalli 18«,; Szent István király tort, tanulmány irta Pór An­
tal, Pest, Szt. István Társ. 1871. 127,-13». I. Erdélyi Janos, A bölcsé­
szet Magyarországon, Budapest, Franaiin 1.1885. 10 20 1.

Ez van a bevezetésben. Maga az intelem tíz fejezetre 
oszlik. Az első szól ; de observauda catbolica tide, (a kat- 
holikus hit megtartásáról), melyben ezeket olvassuk : „In
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aeiuinikép sem műveltség. A műveltség, mint maga a tudo­
mány is, mindennek az okát, észszerűségét, szükségességét 
és törvényeit keresi, de ez egy része csak, mert a műveltség 
a léleknek és szívnek teljes összliangzásában, a szépnek, jónak 
és nemesnek tudásában, értésében és gyakorlásában áll ; 
innen be áthaijuk tehát azt, bogy egy vailástagadó vagy er­
kölcstelen ember sem lehet abiolut értelemben müveit. Müveit

priinis praecipio, con<ulu. suadeo, tili cbarissime, ut Fi dem 
Catbolicam et Apostolieam tali diligentia et custodia con­
serves ; ut omnibus tibi a Deo snbiectis exemplum praebeas : 
cunctiqne eeclesiastici vin mérito te verum Cbristianae pro­
fession!*; uonnnent viruni.“ Mindenekelőtt parancsolom, ta­
nácsolom é-i meghagyom néked, kedves tiam, hogy a ka- 
tbolitxus és apostoli bitet o y gondos buzgósággal és lelki 
éberseggei megtartsad, bogy minden Isten adta alattvalódnak 
példáin kepe légy, s amiden egyházi tértin méltán nevezzen 
téged igaz keresztény tértiuak . s a harmadik pontban ez 
foglaltat'k : „>i vero scutum retines tidei, babes etiam galeam 
Sal ntis. His q indem armameutis contra invisi biles et \ isi bi­
le» legitime dimicare potens in i micos.“ (Ha pedig a hit- 
ntrt pajzsát megtartod, lurod egyszersmind a/ üdvnek sisak 
jár. Ezen tégy verzeihen ugyanis jogosan barco 111 a tsz majd 
látható és láthatatlan ellenségeid ellen.“)

Értjük ezen féltő atyai intelemnek minden nemes sza­
vát, mely n.ég ;i koronázott tő legdrágább kincsének is csak 
a bitet vakja, azért tehát keresztény tanuló if ja, ha méltó 
akarsz lenni kereszténységre, hited szilárd legyen, mint a 
küs/ál „et sine omm ambigu date earn tencas4* — mondja 
Sít litván Intelme II. c. 4. §-l>an, - s bárhol és bármim . "iisrn a katbolicismns, mely mint Krisztus igazi s egyéni szén. 
sújtsák Is azt az élet ádáz küzdelmének lenéző es kicsinylő ‘ ve<léiyekl"1 «> 116111 íerzHtett bitének és az apostoli úszta ha- 
szavai. az ..szinte meggyőződésben komoly visszavetésen ki- gyományoknak egyedüli fentartója s őre, az emberi művelő- 
vili észbe se vedd, mert csak egy életed vagyon es nem dés sz6lt6"sz6t *Sazó eszméit egy megdönthetetlen, eszmén i,
több, melyet Krisztusban kell eltöltened, s ha ezt hiúságod egységbe vonja össze, a melyből azután az egyöntetű mükö-
uaa áldozva elfecsérelted, többe visszaélned nem tehet. llés ,zalal 1,1,11,11 kiindulhatnak. S hogy már az idők mnlá.
Inkább maradj klguuyoliau, mert térti az, ki az igazság met- sab;,n cs a íelel1 korban különösen sok hiú és mint tudjuk,
lett rendületlen!!! megállja helyét, csak a gyáva, mint szél- a '¿S'elenUI korlátolt emberi tudásban szertelen módon elbi-
verte nád hajlik oda, bouu-iu a félszeg elismerés mirigyes 
szózata szül leié.

csak az, ki lelkileg önálló, egy enileg függi tien emberré fej­
lődött, ki emelt lélekkel küzd az életben, ki Kötelességeit nem­
csak teljesíti, hanem azokért lelkesedik is, ki ideáloknak, 
szép céloknak is tud élni, s ha kell s a mennyiben a társa­
dalom megérdemli s méltányolni akarja, — annak egyúttal 
buzgó munkása1). S ebből érthetjük meg azt, hogy a müveit 
ember előtt nem a külsőségek, az önhittség és tetszésvágy 
hanem az ember belső értéke dönt.

E/.ekböl a gondolatokból megtudtad, kedves tanuló ifjú, 
hogy miben is áll az a sokaktól illetéktelenül beképzelt és 
csak kevesektől helyesen felfogott emberi műveltség. S már 
most mi az, ami a jelenben is az emberiség ezeu egyénileg tel. 
jeeen felölellietetlen műveltségének alapul szolgál és abban 
összhangot teremt, lia nem a kereszténység, s ebben külö-

zakodott ember értelmi önök nélkül megingatni törekszik ezt 
az egyedül szilárd alapot, bátor vagyok akkor ellene vetni, 
mit fog vájjon helyette hasisnak odabelyezui, hogy arra az 
emberiség művelődésének erkölcsi eszméi támaszkodhassanak, 
mert az úgynevezett természet, a melynek tisztaságára nagyon 
szeretnek hivatkozni, egyedek szerint változó, s igy biztos 
alaI ul nem szolgálbai, mint Isten változhatatlan kinyilatkozta­
tása. Hát erre könnyű a felelet, mert ezeknél a hitetlen, vagy 
bit közönyös, va^y a kinyilatkoztatás igazságaiban emberi rö­
vidlátással szabadon Kutató uraknál semmi más üyest nem 
találunk, még c*ak érintve sem, kivéve, mely minden szavuk­
ból kirí. gőgös, Istentől elrugaszkodott egyéni önteltségüket, 
a melyre akármit is az erkölcsi műveltség tartalmát illetőleg 
építenünk nem lebet.

S azért ha majd az éleiben hallani fogod a mirigyes 
jelszavakat, hogy vallásod minden mást kizáró positu- 
vizinas-i megfoszt lelkiismereti és természetes szabad­
ságodtól, a melyek a művelődésnek előfeltételei, s ha 
ilyetén módon lelked férfias büszkeségére akarnak hatni 
a hamis próféták, kik a kornak legnemesebb esz­
méit felszeg felfogással, hi val kodon ellened fordítani törekesz- 
nek, bátra i állj meg és ne félj ! Véled lészen az ör igazsá­
ga a viszonyok és intézuiéiiyek lényeiben, nálad lészen az 
értelem és észszerű megcáfolás hatalma a tanok igazságában és 

az elvek idealizmusában. Tudd meg azért, hogy csak a törpe 
lelkek becsmérlik azt, a mi a kattiolicismusban nagyszerű és 
fensége*, tudatában lévén sokszor saját silányságuknak, hogy 
ahhoz leikök alacsonyságával fölemelkedni képtelenek.

De már most mi is a te tanulói kötelességed, hogy err© 
A tudomány egymagában, ha nincs helyes nézettel, ne- a jövendő nemes küzdelemre méltókéoen elkészülhess ? mert 

068 felf°S,8Ml’ érZÖ SZÍTTel- tinO"' “Odorral kapcsolatban, ! ¡IBiañár Ödön, Besztercebányai gyum. Értesítő 1893. 94. 8. 1.

ö azért midőn majd elhagyod ez intézetnek, a le jó 
nevelőanyádnak falait vs felsőbb tanulmányokra mégy. vagy 
talán kilépsz az életbe, s a körülmények 
gukkal, hogy kénytelen lész bitbéli meggyőződésed felöl bő­
vebb ismeretet szerezve, másokkal eszmét cserélni, kik a 
vallásod előadta isteni igazságokat az emberek felszeg mű­
veltségi felfogásának gyarló értelméhez mérik és hit béli áll­
hatatosságodért, mivel az ..üres kő-önyösségllkltöz alkalmaz­
kodni nem akarsz, önmagukról való bin és öntelt Ítélettel 
tőled az úgynevezett modern egyéni műveltség elismerését 
megtagadni készek, jellemes emberhez inéit.', módon tarts ki 
rendületlenül, hogy liineágodat felverve valahogy el ne térít­
senek az igazság szilárd alapjaitól, mert mihelyt szavukra 
hajolsz, bolondjuk lész.

Jól jegyezd meg, hogy az egyéni műveltség nem néhány 
UresfejU vagy önte t kortársimk tetszelgő elismerésétől ttigg, 
hanem annak a körülményektől és a személyek tetszés 
nini véleményezésétől független mértéke van, mely egyedüy 
lelked erkölcsi tartalmában foglaltatik.

Jól tudjuk, hogy egy tértiunak becsét egyedül intellectual« 
műveltségi sulyja határozza meg és sem származása, sem testi 
ereje, sem szépségé nem dönt e tekintetben. De hát mi a művelt­
ség ? talán a positiv vallásnak alapjában beigazolatlan tagadása, 
a mit a mai korban soka i nagyon is korlátolt felfogással felsőbb 
műveltség gyanánt mutogatnak '?, vagy talán sok dolog isme­
rete és tudása ?

úgy hozzák triá­

szé-
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mint Szt,-István mondja Jakab 
Intelme I. c. 3. §-ha.i : „tides sinea|l08t"l közönséges leveléből i Ural m ! T. Kongresszus'

vallásod llgyeben korodhoz mérten munkálkodnod kell ' Min *zt 8 ott’ a 1,01 Püspökünk ö méltósága a megfelelő ilnnep-
deu módon arra kell törekedned, ho-v megismeried éa Ségek k,izfitt a tegnaP avaI,a fel ezen Intézetet annak alela-
fogjad az Isteni kinyilatkoztatás ama, , dalnak, a melynek szolga alálian Öntik állanak,
vallásod élted mért,■•Ulti -lé,'ll / t’ =aísaSa", melyeket önök a gymnasium, tehát, a középiskola középok-

-ledbe ad ; tanuld azért lankadatlan tatas szolgálatában állanak. Kell-e azt mondani. hogy minő
szorgalommal vallásod tanait, törekedjél azokat megérteni és fon(l,s a középiskolai oktatás? Utt nyeri képzését az" ifjúság
belemélyedni! isteni tartalmukba; ne legyen az valami terhes az0n része’ a mely a “emmli — a társadalmi intelligenciának
foglalkozás eluded, hanem mint födi leled boldogságnak is ¡ ™mé' 8z|nét ............................ ,
nélk Ultiz hetei..... il „,id. ö • , B A társadalomnak értelmiségi kmezese alta auossagbannélkülözhetetlenül szükséges es természetes elöföltétele, öröm- a középiskolától függ.
teljes munka. A vallás tökéletes ismerete és gyakorlása, s Einelkedlietik annak egy része fennebb, tuaradbal a

rkiilcsi eszmék mely átértése férfi müvellségednek sarko- mas¡k alái>b, de a müveit közönség zöme a középiskolából 
lalos része leszen. Tudd meg azért jól b0..y a „épek szel érni kerttl ki- Minii tiSyel",lit és gondot kell tehát a középokta-
gazdagsaga sokkal kevésbhé függ az úgynevezett reális isme- f,,rditani ! lde talál’ ll08y "'ioö az iskola, olyan a nem­
retektől, mint inkább va lasos és erkölcsi nézeteitől és logal- 
maitol, mert amazokkal csak 
mii emezek művészeiét.

Mi katholikus keresztény magyar nemzedéket akarván 
anyagi jólétén lendíthet, nevelni, ennek megfelelően iskoláink is katli. kér. magyar 

intézetek. A mi oktatásunk-nevelésünk nem felekezeti, 
egy bizonyos irányra -- körre terjedő felfogásnak 
kozásnak áll m szolgálatában, hanem általános érvényű elvek­
ből indul ki, azokon épül fői és azokra támaszkodik. Egye­
temes, világ eszme az, a mi irányítja, befolyásolja felfogásun­
kat, gondolkozásunkat, a mely forrását Istenben bírja— ere­
detét Ő tőle veszi.

bölcseletét és tudományát ala- 
pitják meg és fejlesztik lépésről lépésre. A férfi jellem 
valláson és erkölcsön alapul és csak igen gyér 
meretet igenyel.

az nem
gondol-is a 

reális ¡8-

Meit mit is ér minden reális tudás, ha nincsen annak
eiKÖcsi célja ' Mert mit érne az embernek, — mondja az 
irás — In -ív zay.'.s!/ Ez azonban magyar nemzeti mivoltunkat nem zárja ki." 1, a megnyerne es lelkének karat Mj egyetemes keresztény szelleműnket és magyar nemzeti
a ana • zer 1 o.s/.ii • a nag) szellemi tartalom az anyagiság érzésünket jó"; megtudjuk egymással egyeztetni; a kettő

útvesztőiben és megsemmisül. Nézd az emberi szellem legki- egymást nem gyengíti. Mi egyszerre vagyunk katb. keresz-
vá óbbjait, kik korszakokat alkottak értelmi hatalmukkal tények és magyarok ; azoknak születtünk, azok vagyunk.
vájjon talá'sz-e közéuük tértit vallás erkölcsi alan nélkül ? JÖÜön 1,0 /álik *bárki és annak fog bennünket találni : katho-
fi .... , ... ■ , . * 1 . ‘ likus keresztény magvarnak egész életünkben, összes mlikö-

. * . * ‘ r '* 0,l'eM-o a/> meb az ci kölest ideális nagy- (lésünkben és minden törekvésünkben. Nem tulajdonitok sza-
sag eitelmetlen megvetésével érvényt akart szerezni, hogy vaimnak oly nagy fontosságot, hogy érdemes legyen azokra
igy alacsony silánysága előttünk annál inkább feltűnjék. hivatkozni, de mégis ezek kapcsán utalok arra, hogy eddigi
Eszembe jut egy nagynak mondott német államférfi jellemző felszólalásaimban kongresszusainkon volt alkalmam ennek
nyilatkozata t. 1. Bismarké ; ö volt az, ki « vallási és er Ml- ‘"«-'«ebben adni kifejezést, hangsúlyozva idevonatkozóig

. . kötelességeinket is ; azért ennek további tejtegetesetol itt
esi megtisztítás orvé alatt inditotiaa katolikusok eilen az is- eltérhetek. De azért mégis jön kifejezni itt is, hogy mi tes-
teutelen kultúrharcot Mondják, vallásos ember volt, legjob- testül lelkestől keresztény magyarok levéli, keresztény ina­
ban igazolja egy nem kevéshbé magasztalt Ítélete : Bismarck gyár knllurát akarunk, annak a munkásai vagyunk, keresz-
iiuádkozik az. Istenhez és kér tőle valamit, de vájjon hol az tény “Wf kultúrát akarunk mindenütt, akarunk itt is, mert
i . e ... . , . . , .... azon a földön, a melvet magyar hazának nevezünk, más nemIsten r Bismarck képzeleleben. Bismarck tehát ken a maga lehet) mint’ keresztény magyar kultúra; itt mindennek
Képzelte, tehát maga alkotta Istent azaz Bismarckot, bog) kereszténynek kell lennie és magyarnak!
adja meg Bismarcknak a/t. amit Bismarck amúgy is megad- óly helyen vagyunk és tanácskozunk ezen elvek alap-
bat önmagának. De végtelenül eszes gondolat ! Mi kik velünk i»n iskola-ügyekről, a hol azon szellemnek, a melynek mun­

kásaiul tartjuk és valljuk magunkat, nagy alkotásaival talál­
kozunk. Nem vagyunk mi itt sem idegenek ; múltunk vau 
nekünk itt is és arra visszaemlékezve- eszünkbe jut az egy­
séges kereszténység, a virág/ó katbolicizmns nép* s káptalan- 

vallása a féktelen hiúság és önistenités. Szertelennek látszó, nal, vagyonos apátságokkal és tekintetünk szent Katalin tem-
de magában véve Urea ludassal megtagadni az Istent és ön- Ploraaia irányul, a fekete nagy szász templomra, építészeti

nagyezertiségével bámulatunkat vonja magára s szemlélése 
is gyönyörködéssel tölt el. Ez a templom nem a mai korból 
való. hanem azon időkből, a mikor mindnyájan egyek vollak 
őseink. Egységes szellem összitelt erőkkel hozta azt 
létre, a mely táplálékát az. egyetemes kereszténységből, a 
kalbolicizmus fenségéből vette és birla. Azóta hasonló alko­
tásokkal nem találkozunk.

A verseny a különböző tényezők közölt az erők mű­
ködtetésénél fogva természetszerűleg hatott ; a különböző erők 
egymásra kölcsönösön hatnak és nem
lenséghe sUlyedni ; a t vékenység az ettik működéséhez 
képest kisebb vagy nagyobb fokú. de állandó ; mindig lesz 

2.) Ezen előterjesztések ntán jeleni! az elnök, hogy Pál valami. Azonban egység« s szellemben összitett erőkkel nagyobb
István apát-kanouok-referens kivan szólaui. A közgyűlés művet lehet létrehozni, mint osztott erővel széthúzás mellett,
örömmel hozzájárul. Mire Pál 1 relerens ur a következő szép Fölösleges az emberiség életében vett példákká] ennek
beszédet mondja: bizonyításába bocsátkoznom, de megvilágitásánl mégis felbo-

születelt erkölcsi érzéstől öszlöuüzvegyűlöljük és megvetjük 
másokban a szerlelen önteltséget, llát ezzel a nagysággal 
mit teszünk ? Különben korunk emberei legnagyobb részének

magamat állítani annak helyére, az bizonyos magasabb fokú 
műveltségnek tisztelletik.

(Vége köv.)

Tanárok kongresszusa.
(Vége.)

engedik egymást tét-
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hogy mino hátrányos, a mikor egy községben az. egy- Ezen gyűléseken a mait közgyűlés határozatait hajtut-
séges kereszténység he vett különböző telekezeíek vaunak. ink végre illetőleg utasításainak tettünk eleget. A művészeti 
Mtndenik igyekszik sokszor ereje teljes kimeretésével uiagá- oktatásra és a keresztén) klasszikusokra vonatkozólag kiad­
nak templomot, isko'át állítani. De akárhányszor minő lem- ványnnk tájékoztat.
plom és minő iskola az és minő ellátása a papnak és tani- A vasúti kedvezményes jegyekre vonatkozólag mi is
tónak ! csupa nyomorúság, kínlódás. Minő nagy előny lenne, folyamodtunk a közlekedési miniszterhez, ugyancsak tanuló
ba egység, s e: övei illő templomot és iskolát állítanának és ifjúink számára is a műemlékek és múzeumok könyehb meg-
goudoskodnanak. bogy a pap és tanító kellően ellátva az anyagi tekintése végett szabad jegyet kértünk, azonban, s ezt fáj-
gonduktú; menten élhessen magasztos hivatásának. dalommal jegyze tt meg, méltányos kérésünket elutasították.

Nem lehet tagadni, hogy itt Brassóban szép templomok, Ezeken "kivül választmányi gyűléseinken a jelen köz­
jeles iskolák vannak : de mégis mi lehetne itt is, ha egyse- gyűlés programmjának összeáll tásával foglalkoztunk, 
séges szellem egy templomban és egy iskolában egyesítené Az igazgató tanács is nagyban segit.
az en y igaz Istent hívők egységes seregét ! mennyi másKép Felvettük a jelen közgyűlés programijába főtan ható-
állana ma minden ! Bizonyára nem kellett volna annyi vaju- ságnnk felhívásának engedve : A tanulók fegyelmi és íatiul-
dásou menni keresztül, a img a keresztény magyar nemzeti mányi hanyatlásának oKairól s a latin nyelvtanok kérdéséről
kultúrának ezen épületet állítani lehetett. szóló pontokat is.

No de a mi szellemünk egy itt tai a kitartás szelleme A választmányi gyűlés felhívására gondos elnökünk
is. a mely előbb vagy utóbb mégis csak célhoz vezet. A téljegyért is kérelmezett a jelen közgyűlésre utazó tagok
jövő a miénk. számára s köszönet érte a inagy. kir. államvasutak igazgat ú-

Az erdélyi r. k. státus tanárait, mint a katholikus ke- ságának, e kedvezményben részesültünk is. 
resztény magyar nemzeti kultúra munkásait IX. kongresszusit- Még ha felemlítem, hogy társulati lapunkban s az iskolai
kon a tötanhatóság nevében üdvözlöm és munkálkodásokra értesítőinkben didaktikai és néhány neveléstan! kérdésekről 
a segítségül hivott Isién áldását kívánom. is értekeztek, két évi munkáságunk főbb dolgaival beszámoltam.

A beszedet élénk figyelemmel hallgatta a kö/gv ülés, Munkálkodtunk tehát csendesen, nem nagy zajjal, de
mely után Szamosi János dr. egyetemi ta ár igazgató-taná- figyelemre méltóan.
esos kért szót s körülbelül a következőket monda : Az üdvözlő 8 ha számba vesszük, hogy bár drága hazánkban sok
beszed oly húrokat érintett kehiemben, a melyek szükségessé katlt. középiskola van. azoknak egyesülése még csak pitim
tes/¡k felszólalásomat. Ott voltam a magyar közoktatásügyünk desideriinn. örömmel tekinthetünk a mi egyesületünkre. A
kezdeteinél s munkálkodtam hosszú évtizedeken át annak keresztény nevelés és oktatás széles mezején kicsi tűz, a mely
fejlesztésén. Közoktatásunkban az óvodától az egyetemig azonban világit és melegít s hogy ne legyen múló pásztor
egységes irányzat uralkodik. Mint középiskolai >anár kezdet- tűz, az rajtunk áll. Tegye meg mindenki a magáét. Kérem
tem j*á \ ámat s mint egye emi tanár is megtartottam az titkári jelentésemnek tudomásul vételét.
összeköttetést a középiskolával. A tanát működésében sze- 4.) E pontban elnök felhívja Baráczi Sándort, bog) „A
retet a növendékei iránt a fő. Én szerettem tanítványai mat művészeti oktatásiról szóló előadását tartsa meg. 
s óhajtottam, hogy ők is szeressenek engem. A kongresszus Baráczi érdekes felolvasásában, melyet kiadványunkban
elnökének üdvözlő beszéde biztosit engem az önök sxerete- egész terjedelmében Közlünk, a következő indítványt teszi : 
térő, s ez nekem a legszebb jutalmam. Mivel a skioptikonhoz szükséges képek telette drágák (1 drb.

C/obor Béla dr. egyetemi tanár is meleg szavakban ára 3 fit. 50 kr.) azért tisztelettel kéressék tel a mils,
mond köszönetét az üdvözletért. Pályámon, úgymond, egy- Főtan lia lóság arra, hogy a Sträubet t Ödön ny. tanár által
házam és hazám ügyét szolgáltam, s őrvendek, hogy oly utóbb meghatározott minimális kiterjedésű mügyüjteményt
egyesület közgyűlésén lehetek jelen, mely az enyémhez hason- Licsegare düsseldorfi cégnél az összes gymnasiumai számára
lo eszmék terjesztését tűzte ki feladatának. egy példányban kegyesen megrendelni és kifizetni méltóztas-

3. E nők felhívja a titkárt jelentésének megtételére. sék, hogy ez a kollekció havonkint felváltva egyik gynmasi-
Ernss J. titkár mielőtt jelentését telolvassa, indítva- uinból a másikba vándo'oljou s intézeteink ifjúságának veti-

nyozza. hogy úgy az elimk. mint a mlts. Igazgató tanács tógéppel 28—28 előadásban hvmutaitassék.
megbízottjának beszédje az egyesület jegyzőkönyvében meg- Elnök megköszönvén a felolvasónak előadását, iuditvá-
örökitteasék. nyának megvitatására hívja tel a közgyűlés tagjait.

Wolf Károly nem tartja helyesnek a vándoroltatást, 
lassankiut történjék inkább a beszerzés. Az oktatást a rajz­
tanaira kiváltja bizatni s a célszerű vezetés szempontjából 

érvényesül az az elv, hogy lia nem halad ebire, l a megfelelő segéd könyvek beszerzését ajálja. Holló Károly is
meg is áll. mar tesped, hanyatlik. Ami egyesületi éle- ellene van a vándoroltatásnak, ajálja a müem'ékek fotográti-

közg) ülésekben nyilatkozik meg. Ezeknek a közgyü- ájának a megszerzését vagy azoknak rézkarcokban v et it ö-
leseknek feladata: megmutatni azt, hogy milyen életképes a géppel való bemutatását.
mi egyeóibetUnk, meimyihen munkálkodik és éri el azt a Erdélyi Károly szerint a múlt közgyűlés által megáila-
hártuas célját, a melyet alapszabályaink megjelölnek. pitott kanon még nincs megvitatva és kiege szil ve, tehát még

Eddig o) olc közgyűlésünk volt. A legutolsót két év nem határozhatunk. A vándor képek eszméjét helyesli, ezen
eeüt Gyulafehérvárt a gyran. j épületének felszentelésekor módú oktatás sikerül Uhuiéban sikerülhet nálunk is. A tnlivé-
tartottuk. Ezen közgyűlésről mint az előző kettőről is külön 
kiadványunkban szántói tank he, n melyet a hazai sajtó és 

kfolyóiratOK is elismeréssel fogadtak. Kezdő társulat va­
uéin dicsekedhetünk. Közgyii- 

ecyes napirenden levő pedagógiai és didaktikai 
kérdésekről értekezünk, megvitatjuk azokat s nem annyira 
határozunk, mint felvilágosító utasításokat adunk egymásnak.
Mindenek fölött pedig szent vallásunk szelleme vezet ts irá­
nyit minket egész társulati életünkben.

zom.

Titkári jelentés.
Mélyen tisztelt kongresszus !

Nem csak az erkölcsi életben, hanem a társulati élet­
ben is 
csak 
tünk a

szeli oktatásban is feltűnik az a nagy külömbség, a mi az 
iskola és az élet közt van. A kettő kö/.t való áthidalást szeretné 
keresztül vinni úgy itt, mint a vallásoktatás terén. Szerinte 
egy-egy secessios képet is belőhetne mutatni ezen cél eléré­
se végett.

gyünk, nagy eredményekkel 
léseinken

Szamosi János egyetemi tanár figyelmeztet, hogy 
a mindenütt hangoztatott túlterhelés ne fokozódjék a művé­
szeti oktatás által ; épen azért ez külön tantárgyként nem 
szerepelhet a középiskolában. Lényeges a fogyatkozás a sza­
badkézi rajzban s igy hiányzik a művészeti érzék. Ezt kell 
nevelni, ezt eszközölje elsősorban a rajztanár, de tegye meg 
a magáét a többi tanár is. mert a művészeti oktatás minden 
ágához értő úgy sincs. A fötanhatóság gondoskodik, hogy in-

Attérve társulati életünknek két esztendejére, a követ­
kezőket említhetem tel.

Tartottunk két választmányi gyűlést 1901. április 15-éu 
és okt. 16-áu.
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té/.eteiben megtelem képek legyenek, ezeket ki kell lenni a 
falakra a alkalomadtán meg kell magyarázni.

Nagy figyelem közt szó ut! a tárgyhoz Czobor Béla dr. 
A külön tárgyként való tanítást ő

8.) Az elnök az eiőérteke deten megállapított indítványok 
tárgyalását ttlzi l:i napirendre. Előzőleg bejelenti, hogy ngos 
Szamosi János az egyesület alapító tagjai sorába lép. 

helyesli. Mindent Erdélyi K. indítványa a) Ha akármelyik gymnasiumuuk
úgysem lehet ie tanítani, s oly dolgok is taníttatnának, a könyvtára v. levéltárában jezsuita iskoladrámákat találunk,
melyek nem valók egy középiskolai tanulónak. Mint a vallás dolgozzuk fel mi vagy dolgoztassuk tel azzal, a ki ami kürüuk-
tanitáshan a vallásos érzék, úgy itt is a művészeti érzék bői való. Eddig nem ismert egy könyvet se adjunk át másnak,
nevelése a to. Minden tárgyat úgy kell tamtam, hogy a szép ismertessük mi magunk, b) kérjük meg a Szent-István társu­
ltául való szunnyadó ^ érzéket felkeltsük, de az anyagot is latot, hogy Írasson kath. költőkből egy Anthologiát, melyben
meg keli választani. Előbb a mi hazai műemlékeinket mutas- hazai és Külföldi jelesebb vallásos költeményeinket vegye tel.
suk be, mert különben kozmopolitikus lesz oktatásunk. A — A közgyűlés mmdkét indítványt elfogadja s ez utóbbi
hittanát ismertesse meg tanítványaival egyházi műemlékein- eszközlésével a központi választmányt bízza meg.
kel. Csodás hatásuk van ezekn k. Felemlíti báró Schmidt 9) Bordeaux Árpád indítványa :
hírneves építész esetét, ki azért tért át a katbolikus vallásra, „F. év december hó 17-én lesz negyedfél-százados év­
mivel csak ez mutat tel nagyszerű építészeti emlékeket. Az. fordulója a XVII. évszáz legkimagaslóbb magyar politikusa,
ős egyház emlékei, a katakombák 7 millió sírja magasztos Marlinuzzi Frater György halálának. Egy ádáz, viszontagaá-
példákat szolgáltat. gokkal teljes negyedszázadon keresztül, dühöngő polgárhá-

Pdl István referens pártolja az előadó indítványát, csak boruk és pogány külellenség rettenetes támadásai közepette
az a haj, hogy a főtan hatóság nem ismeri a költségeket, munkálkodott íi fáradhatatlanul hazája függetlensége és ka-
liozzon a kongresszus konkrét határozatot s akkor mint min- tholikus keresztény hite érdekében. Kétségbeejtő küzdelem
denhen, úgy a skioptikon megszerzésében is közreműködik. folyik az ö korában kelet és nyugat Európa két viUgbatal-

Baráczt előadó szól még a felszólalásokhoz. A kővel- mássága közölt : Nagy Szolimán és a Habsburgok birodal-
kezökhtm terjeszti elő a határozatot: a közgyűlés az előadó ma¡ között. A rettenetes küzdelem színhelyéül pedig hazáo-
inditványát elfogadja, megjegyezvén azt, hogy nem ragasz- pat jelöli ki a legfelsőbb isteni rendelés,
kodik teljesen a Stranbert-féle kanonokhoz, hanem mindenek ¡541 augusztus 29 én az ország szive, Buda is hosszú
előtt a hazai műemlékek képeit lógja heszerezni, az egész be- i(jiire (l0gány kézbe kerül. Ekkor teremti meg Martinuzzinak
szerzendő kollekció felöl majd későbben határoz. vasakaratial párosult lángesze az önálló, független Erdélyt,

5. E vita végén érkezett meg Püspök Urunk ö méltó- ^ a ral)¡ga keserves gulyát, vállaló hordozó magyar haza
sága, kit az elnök nagy tisztelettel üdvözölt. A kegyes fő- r¿”/ér¡ egJ. '’másfélszázadig fennálló menedéket, védő bástyát
pásztor Üdvözlő beszédje után az elnök Balny Józsefet hívta amts011 0 m. ő jelöli meg egyúttal azt az irányt, melyet a
lel, hogy ismertesse : A hitoktatás régi és újabb tantervének mAr külön állammá alakult országrésznek magatartásában a
a kérdését. testvérhaza javára is követnie kell, ha a török és német

akar zsákmányává esni. Es 
másfélszázévcs története

E lelkes felolvasás után, melyei kiadványunkban égé- ver8eDgései között egyiknek
szen adni fogunk, Püspök urunk ö méltósága beszelt. Több poi¡,¡Uá¡a életrevalóságának Erdély
helyréi — úgymond a IVipásztor — felhangzott a vád, hogy én t¿„ves tanúbizonyságát adta, jóllehet magának Martini!zziuak
a gyakori gyónás és áldozás s a szeutgy'a kor latok tartása á'- e vallás 1 és liona miatt kellett épen hitszeg > szó­
lal az ifjúságot pielismiisra sót képmulatásra vezetem. Súlyos vet.séoes társa kezétől vértanú-halált szenvednie. Marllnuzzi
vád i !.. Eu a kegyelmi életet sürgetem, ez kétségtelen, de gigászi küzdelmeinek, munkásságának eredményei messzekiha-
sokan úgy okoskodnak, hogy a tannlók tnajdha az életbe tók voltak, érdemesek, méltóak őszinte elismerésünkre, igaz há
kikerülnek, így beszélnek: elegei vo tant a templomban, eleget |¿11|¿r.1. Ép azért, egy hisz 111 a mélyen tisztelt kongresszus közös
gyóntam mint diák. s abban hagyják gyakorlataikat. Felhívja érzésével találkozom, mikor azon Indítványt vagyok
a"Főpásztor a kongresszust, bog, miképen gondolják elér- terjeszteni, hogy egyesületünk- küldjön ki kebeléből egy
betűi azt a célt, a melyért mindnyájunknak munkálkodnunk zottságot, mely országos gyűjtést indítson egy Gyulafehérvárt
kell, hogy e hazáim . önérzetes keresztény férfiakat neveljünk esel[e” Kolozsvárt felállítandó Martinnz/i-szoborra, mivel e nagy
és adjunk. Beszéljenek nyíllal), férfiasai), terjesszék elő ne- ¡érti ¿¡„lékéi méltóan megörökítő ily szobor mindezidáig még
kein akár a kongresszusból, akár testületileg véleményeiket.
Most periig hogy annál szabadabban nyilváníthassak nézetei­
ket, még egyszer Isten áldását kérve működésűkre s mert 
egyétrb fontos dolgokkal is el vágyó- foglalva, távozom V 
távozó töpásziort a kongresszus é pült i kísérték. Ezután az 
elnök egy negyed órára az illést felfüggesztette.^

Szünet után többek hozzá szólására a vallásoktatásra 
nézve elnök javasolja, hogy miután a kongresszus a Püspök- 
űr által felvetett ügy tárgyalására nln -s elkés-Ulye, jelenleg 
nem határozhat, hanem a kérdést behatóbb tanulmány tárgyá­
vá teszi s a jövő közgyűlésen érdemlegesen fog azzal fog­
lalkozni.

sem

bátor elö­
li 1-

sebol sincs hazánkban.
Többek hozzászólása után a közgyűlés hozzájárul Pál 

István referens azon indítványához, hogy emlékkel jelöljük 
me», a nagyférfin sírját Gyulafehérvárt a székesegyház tahiban, 

A gyűjtés rendezésével a közgyűlés a választmányt bízza

arrameg.
10) Az erdélyi egyházmegyei tanítók egyesületete 

. kongresszust, hogy gyűlésemnél velük együtt tartsuk. 
A közgyűlés ez indítvány megfontolását illetőleg a ké­

rés fölött való döntést a választmányra bízza.
11 : Többen terjesztik elő a követketkezö indítványt. 

Kérjük meg Püspök urunk ö méltóságát, hogy vasár és ün­
nepnapokon a tanuló ifjúságot m ntse tel a délutáni istentisz­
telet alól. A közgyűlés az indítványt elfogadja : a keresnek 
és indító okainak megfogalmazását a választmányra bízza.

mint tiszttarsai neve-

kéri a

A közgyűlés az elnök előterjesztéséhez hozzájárul, 
ti.) E pontban Bandi Vazul : A tanulók fegyelmezése

cimén olvas fel. , ...
Az érdekes felolvasást kiadványunkban egesz terjedel­

mében adni fo.'juk. „A tanulók tanulmányi és fegyelmi ha­
nt állásának okai“ címen felvett pont tárgyalását mert leire- 
énés miatt annak előadója nem jön el. a jövő közgyűlésre 
kivánja ha asztam az elnök. A közgyűlés ehhez liozzajara .

7.) Butiig József „A latin nyelvtanok kérdésé -rol ol-

Elnök az idő ebihala lotlságára hivatkozva, mivel latja, 
hogy a felolvasás és az előadó indítványai nagyon tárgy.la- 
go-ak, azokat egészében elfogadásra ajalja, mihez a kozgyü- 
lés hozzájárul.

12.) E pontban elnök úgy a maga 
ben lemondását bejelenti a közgyűlésnek.

A közgyűlés egyévtelititileg eddigi tisztviselőket híva- 
táluk további viselésére kéri lel ilhtöleg bízza meg.

13) A jövő közgyűlés helye Hassák Vidor igazgató meg­
hívásán Kézdivásárhelyt lesz. , .

Több tárgy nem lévén, elnök a jegyzőkönyv hitelesí­
tésére Czimbalmos József és Wolf Károly tagtársakal ken fel.

K. m. 1
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Óda Szent Imréhez.
Regösök vélték ajkukra neved 
Es zengtek Kólád csodás éneket ; 
Krónikák kötik szivünkre nekünk :
.Szent voltál, hozzád hasonlók legyünk. 
Keveset éltél, de az is elég,
Hogy kegyelmébe fölvegyen az ég.

— Es im Szent herceg emlékedet áldva 
Ünnepet ül ma e hon ifjúsága.
Teged Ünnepel ' Lobogód körül 
Er-s, elszánt csapattá tömörül 
S esküszik, hogy nem marad tétlenül, 
Hanem tog küzd ni rendületlenül.

S te herceg, aki századokon át 
Vezetted e hon itju csapatát.
S zászlódat m miig diadalra vitted :
Lgy-c szent herceg, nem hagysz el te minket '? 
Előtted állva e>dekelve kérünk.
Légy aki voltál, légy ami vezérünk.

— Mert bár telettünk oéke napja süt, 
Láthatlan ellen üldöz mindenütt.
Ott vau mindenhol, bár álcázott arca 
Tagadni latszik, hogy készen a harcra.
Maró gúnyjával támad minekünk,
Nem szentség u-^ki a becsületünk.

Édes szülőnknek kön y esője hull,
Viszik a földjét irgalmat anal.
Puszta . rommá lesz sok ősi család.
Ősi birtokban dőzsöl a gálád.
Arcot s cseré', de milyen hamar . . .
Ne hidd el népem, sohse lesz magyar.

Más a köntöse, más az istene.
Valami ti: kos demon van vele,
Az űzi. hajtja esztelen, bután,
Az us/it ja e gyilkoló tilsán :
S teijajdulunk mi, mi az ifjúság.
Mert mi is vívjak ezt a vad tusát.

Stines álmokkal jövünk meg ide. 
Szivünknek van még reménye, hite,
Hisszük, hogy álmunk itt valóra válik :
S küzdünk kitartón, lelkünk szakad'áig — 
S térdünk megcsuklik, szivünk megremeg, 
Becsülettel itt győzni nem lehet.

Oh. te Szent herceg, biztass hát te minket, 
Te tedd erőssé gyönge sziveinket.
Próbára tettél ám. de mi magunk,
Nélküled gyöngék, tétlenek vagyunk :
Kiket mindennap elborit a vétek,
Tegyen erőssé a te szent erén ved.

S/ivünk utánad oly epedve ég,
Téged sóhajt ez ifjú nemzedék.
Ha te vagy vele, a helyét megállja 
Lesz komoly célja, nemes ideálja :
Kuruc időknek virtusán hévül.
S a te lobogód, a/t viszi elül.

Rajta két szó áll : a hit és haza.
Ez a mi ajkunk legszebb két szava.
E két szóval megyünk mi a csatába,
Ebből fakad a győzelem virága.
E két szó talizmán, szentség nekünk.
Es győzünk Imre, — csak te légy velünk \ 

Kiss Menyhért*

KÜLÖNFÉLÉK.
— Orgona bcm-diltalas Püspök urunk a szí. fe- 

rencrendiek helybeli temploma részére a pécsi Angster cég­
nél egy gyönyörű oigonát készíttetett, melyet a püspök ur 
megbízásából f. hó 10 én egy magasztos beszéd kíséretében 
henedikált joints F. J. kanonok és főesperes ur. Délben a 
plébánia s a szerzet elülj árósága a főesperes ur vendégsze­
rető asztalához volt hivatalos, hol az első pohárkös/öntő a bő­
kezű és áldott tőpásztor egészségére és hosszú életére hang­
zott el.

— A minik» juin Ima. Cserni Béla dr. főgymn. 
tanárt 30 éves tanári működésének megünneplése alkalmából, 
mint értesültünk, az érd. r. k. státus 1001. okt. 14-én 1877. 
s/. a. kelt határozatával „kiváló munkálkodása elismeréseid, 
és soron kiviil (ami nagy, és a tanári életben csak fehér 
hollóként mutatkozó jelenség; 200 koron évi rendes pótlék­
ban részesítette, mely öss/eget nagyon természetesen 
az ö rég kiérdemelt nyugdijába is — beszámítják annak 
idején. Itt említjük meg a/t is, hogy az érdemes tértiül ju­
hi euma napján Püspök Urunk üdvözölte legelsőnek s meg­
áján dvko/.t a egy gyönyörű kivitelű olajfestménynyel. (Ecce 
Homo mellkép.)

— .4 kézilivánárhelyi olláregylel dicsőséges 
fennállásának és áldásos munkálkodásának 25 éves jubileu­
mát templomi ünnepséggel és dis/.gyűléssel í. évi nuv. 19. 
és 20. napjain tartja meg.

— Ünnepély « papnevelő-iniézelben. Folyó 
hó 10-én a papnevelő-intézet irodalmi iskolája egy minden 
tekintetben sikerült kis ünnepélyt rendezett Püspök ur ő 
Méltósága magas névüunepe alkalmából. Az ünnepélyen meg­
jelent az intézeti elöljáróság, a kebli papság és a hívek kö­
zül is többen. — A program (lapunk miiit számában hoztuk) 
minden egyes pontja igen szépen sikerült ; különösön az ének­
számok és Mdrtonffy inductor felolvasása keltettek méltó 
feltűnést.

— Kilünteléis. Püspök ur ö Méltósága főt. Bardócz 
Dénes nyugalmazott plébános arany misés áklozár urat, tekin­
tettel ama tevékenységre, melyet ő úgy a lelkipásztorkodás, 
mint a nevelés-oktatás terén egykor kifejtett, 1901. aug. 15-éu 
tartott 50 éves papi jubileuma emlékéül tiszteletbeli alesperessé 
kegyeskedett kinevezni. Gazda Dénes szovátai lelkész a tem­
plomban lévő jelen nagyszáma közönséget a szószékről figyel­
meztette a fő pásztori kitüntetésre, csak azt hallgatta el, hogy 
úgy, a mint vannak isteni tisztelet végeztével, menjenek vele 
együtt ftdö. Bardócz plébános ur házához, ott majd mindent 
megfognak tudni. A hi vek annáliukább szives készséggel en­
gedtek pajijuk felhivásáank, mert a kitüntetett plébános 9 
és fél évig az ö lelkiatyjok volt és nemcsak akkor érde-

I *) Szavalta a kolozsvári egyetemi kath. ifjúság által f. hó 10-én
I rendezett Szt. Ioire-ünnepélyen.
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72.
67.

222.
28.

121.
320.
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101.
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58.
46.
67.

212.

206.
224.
152.
234.
285.
254.
377.

142.

a tagok szamaGyulafehérvár.
Nagy-Ernye
Teke
Segesvár
Deésakna
Kudsir
Sz. Udvarhely (barátoknál)
Atvha
Csik-Delue
A kosfal va
Kaál
Gyergvó-Alfalu
Eted
Székely Keresztár 
Király hánya 
Vágás 
Csík Csiesú
Marosvásárhely (haláloknál)
Csik-Nagy boldogasszony
Korund
Kolozsvár
Zetelaka
Gyergyó-Szent Miklós 
Zalama
Udvarlieíy-Szt.-Király

4ö-ik s/.áiii. Koz mü vei úd és 367
incite ki a köztistzeletet. és szereletet, hanem most is, midőn 
nyusalomra ide vonult, hogy a szovátai sós-gyógyforrásokban 
keressen enyliillést hlllésokozta fájdalmaira. Az idő is rend- 
kivill kedvező volt arra, hogy az egész templomi gylUek .... 
— mintegy Ő—600 hivő — az ünnepelt háza előtt el hely ez k ed­
il essék. Midőn a meg mit sem sejtő ősz pap a háza köré gyü­
lekező nagy Ünneplő közönséget látva, kilépett a tornácra : 
Gazda Dénes 1 dkész az egyházi .nács és iskolaszék élén áll­
va», hosszasabh beszédben emlékezett meg az ünnepelt plé­
bános érdemeiről és ho>szas, de békétliréssel viseli szenved 
sei és fajda.mairól. Azután örömmel hozza tudomására, hogy 
az érdemeket legilletékesebh helyen is méltányolták, mert 
ime a 1 gkegyedmesebb Püspök ur a következő két* írja : (ekkor 
felolvassa a kinevezési okmányt s annak tartalmát a néppel 
ma-var nyelven köz i, és a kinevezési okmányt ünnepélyesen 
átadja.) A csaknem 30 évi hosszas szenvedés által testileg 
megviselt ősz pátriárka széket hozatott magának s a megha­
tottság könnyei közi hallgatta végig az i dvö/lö beszédet 
és a kegyelmes főj iá sztori kinevezést. Midőn a nép megértette 
hogy egykori lelkipásztorát alesperesnek neve/te ki Püspök 
ur ő Mt'Pósága, hatalmas eljenzésben tört ki. A kitüntetett 
agg pap a meghatottság hangján mondott hála köszönet et 
a legkegyehnesebh t'öpás/.tornak magas ügyeiméért, a népnek 
a szives tisztelgésért. Simonti Antal szovátai kantor-tanító 
lépett ekkor ele és igen csinos beszédben Üdvözölte a mnitói 
kar nevében az a esperes inat. mint olyant, ki egykor szin­
tén az iljuság nevelése vs oktatása körül (áradozott. Végre 
Kelemen János kai h. megy t-hiró. mint községi képviselő 
az ö egyszerű de ös/inte szívből számlázó szavaival kí­
vánta a politikai község nevében, hogy az esperes ur jó egész­
ségben sokáig viselhesse a lilaszinü papi övei. A lakosság, a 
két utóbbi szónoklatra is elhangzott köszönő szavak után 
3-szoros hatalmas „éljen“-! zúgva azon kedves megnyugvással 
távozott haza, hogy tehetsége szerint ö is lerótta tiszteletét 

érdemes tértin iránt, kit maga a föpásztor ur is meg­
tisztelt és kitüntetett.

dönél Weisz Frigyes Budapest IV’. Kálvint ér 3.; Egy darab 
ára 4 fillér és a portó.

Gyerqyú-SztMiklósról heküldetett ;i jegyzőkönyv és a 
névsor 377 tagról.

„Oltáregyesületünk minden hónap első vasárnapján a 
közös istentiszteletet következő módon tartja : D. e. 8-kor tar­
tatni szokott szt. mise végeztével a Legfolségesebb nyilvános 
imád ásta kitétetik s kitéve marad d. u. 4 óráig. D. e. 10-kor 
ünnepélyes szt. mise s ez után szt. beszéd van ; d. u. az 
itteni körülményekre tekintettel a v-csernye 1/24-kor kez­
dődik. Jézus S ive litániáját imádkozzak, vegén áldás. Hála 
az édes Jézusnak, a dórái ók igen szép számban vaunak. Ve- 
csernyék alatt különösen tömve a templom. Jövő hónap első 
vasárnapjától d. u. lesznek a k/.t. beszédek. A főoltárt virá­
gokkal a jó nővérek ék-sitik. Mióta az egyesület megalakult, 
a mellék oltárok •: is virágok diszitik. A szív virágainak 
ápolásáról sem feledkeznek meg a tagok. Mar többen vannak, 
kik minden hó első vasárnapján gyónnak és áldoznak. Min­
dennemű figyelmeztetést szeretettel fogadunk.*

Int ént tokkal rendelkezem (egyelőre 164 . A kik óhaj­
tanak szérumokat, szíveskedjenek hozzám fordulni. En laj­
stromot vezetek a nevekről s amint kapom az iuteutiókat sor­
rendben fogom küldeni. A = 35 kr.

Segesvárról Írják : „Oltáregyeslllvti dolgaink jól folynak. 
Most elhatároztuk, hogy minden hó első vasárnapján „esté­
lyeket rendezünk az ohávegyestiiet javára, hogy így is vala­
mit gyűjt síink. À tagok nagyban buzgólkod na k, csakhogy 
sikeres legyen. Majd küldünk programmot. Indító ok voit ez 
estélyek rendezésénél, a híveket a refonnatus estélyektől 
visszatartani ; miután ez előtt tüntetőleg propter boimm pacis 
támogatták a „hazafias* egyházat anyagilag. — Must ¡esz 
mit támogatni s nem kell a szomszédba menni

Táblázatos kimutatás az olt ár egye sütetekről :

ezet

azon

- OiiáregyeKÜleii liirek „Accedentes ad taber­
na cu In in flexis genihus asquead terrain suppliciter adorent*. íme 
egvik tárgy» az oltáregyesületi gyűléseknek. Beszéljünk a íról 
sokat, sőt mutassuk Illeg, hogyan kell térdet hajtani, lia 
nincs kitéve a Szentség, hogyan akkor, ha ki van téve ?

R hit us autein ad minus panuis sei ici albi colons tot um 
coiitegeiidum est.“ Tehát •• tabernákuiiim belsejének nem 
szabad zöldnek vörösnek, kéknek lenni ; fehér selyemmel 
vonandó be. Az egész belekerül 6—7 koronába.

íiorum supermi­ni magines, ant reliquiae sanctorum, 
pOlii non possunt “

A tatiernákulura tetejűre tehát ívni szabad tenni mást, 
mint a keresztet ; nincs he ve ott az ereklyéknek, kepék ek, 
szobroknak, sót a cserép virágoknak

.4 közös zászlóra gyűjtött főösszeg’volt 899 kor. 80 hll.
Újabban Korhű y Ignacio* gyűjtő ivén beküldetett: 52 k’01-’
Tamás y Imre lelkész ivén K.-V ásárhelynd 1U kői., Snefi 
József aiesper-s ivén \ ere* patakról 53 kor. 60 fid. A mostani 
főösszeg : 20/5 kor. 4°

Z‘telakóm uj egylet alakul. A tagok száma eddig *254 
„A Szentség a hónap első vasárnapján d. e. 8-kor tétetik ki 
és «1. u. 5 óráig ünnepélyes adorá iót tartunk. A tagoknak 
ezeuhivlil egy egy havi órát is kije ¡ölünk nappali vagy ej jeli 
időre.“ Üdvözöljük ez uj egyletet. Tagsági díjul hekUldetett ;
60 kor. g 6 fill. z-1 íz no fin

Csîk^D K. 04 ’tíl'lt küldött. A* évi tagiig dijat bekuldötte a csikcsicsói 12 k. 40
Háró Mustár Karolviié Ahafájaról, ollárvgyesttletünkneli f a vágást 11 k. (6 t.. a téka 14 k. 16 f. es a kitett jper- 

hnzgó tó ó "" niilvésVi hangverseny jég,ét .0 koronává, sely fejrészét 6 k 43 !.. aaetsM, 60 k. 96 a gv.-altaivi 
■ I t. 48 k 08 t., a cstkdelnet 2d k. 04 t.

Ma.ceo/,a 4nialné Temesvárról a belépti jegyért 6 Következő kérdés küldetett be : Oltárlszeniseg védőt
. 9 ' csináltam t. i. vászonra egy szivet teetettem, melyet állványra

1 • A kiás jelvényre njból leli,ivóm a fi. Igazgató urak helyezve prédikáció alatt a Legméltóságosabb elé helyezek,
•zivei figyelmét. Kapható nálam vgy egyenesen a kereske- Most nem tudom, maradhat-e ez a vedo máskor ,s ott, vagy

vas

sem.
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46-ik számK öziml velőd és:<rts

Ilii) éa BnKoviua határán - a magyarság emelésével 
áldozva élles hazánk oltárán, örök időkre fogja hirdetni ha­
zafi aágnkat. Elfogadunk bármily csekély pénzbeli adományt, 
magyar hölgyek egyházi kézimunkáját, valamint gazdagabb 
templomok és székesegyházaktól még használható egyházi 
tárgyakat is. Bárminemű kegyes adományok hírlapi',ag közzé­
tételül és nyugtáztatni fognak , a jószivü adakozók ¡»lelki 
Ügyei pedig az. általuk segélyezett templomban naponkint 
bemutatandó áldozat emlékimájába felvétetnek. Biztat a re­
mény, hogy még mindig akadnak nemesen érző nagy szivek, 

kik szent és hazafias Ügyünket kegye-en elősegítik. Lajos - 
falva I Beszterce Naszód m.) u. p. Kirltbaba (Bukovina.) 
Beszedils Bertalan r. k. lelkész.

jobban mondva, ha az imádási órák folynak, ott lehet-e 
hagyni az Oltáriszentség előtt ?"

A mi a védő anyagát illeti, készíttessék az fehér selyem­
ből arany hímzéssel, arany rojttal minél gazdagabban. Az áll­
vány legyen teb rre testve, vagy sárga rézből is leltei. Csak 
prédikáció alatt kell a Szentség elé helyezni, hogy tisztelet­
lenség ne érje a Legszentebbet (p. o. háttal kell állani az 
oltárnak, ülnek stb.) Prédikáció után azonnal el kell onnét 
távolítani, hogy az. adórálók lássák a .Szentséget. így van 
Pesten is az olta.egyesület közös istenifiszteleténél.

— .4 .szrbeiunrgyei rtini k uli lauiló-egy- 
lel“ ez idei közgyűlését, fl. P. Simon Jenő kiérd, rendtar­
tományi lönök nr 25 éves togarasi lelkészi működésének év­
fordulója alkalmából, f. hó 18-án, délelőtt 8 lírakor tartja 
bogarason a rom. katli. iskolában, melyre az egylet tagjait — Nyilvános köszönet. A gyulafehérvári Xt.
és a tanligy barátait tisztelettel nteghivjuk. 1. A diszgyIllés irgalmas nővérek U Mélt. a jdlspök Ur sajat pénztára terhére
tárgyai : 1 A gyűlés megnyitása és a jubiláns üdvözlése. 2. épített uj htjostalvai templomnak a legelsők közölt példaké-
8clilicit Ödön terézárvaházi tanító felolvasása : „A szent-fe- pen — „Mert példa kel nekünk, hogy égjen a hit és torr-
rencrendi szerzetesek tanítói működése.“ 3. Kászonyi Alajos jón a szeretet“ — küldtek egy remek aranyozott kelyhet,
nagyszebeu-hel városi segédlelkész jelentese a magyarországi ünnepi mise mondo ruhát s egyebb lehéruemllt mintegy 300
róm. és gór. kálit, tanítók segélyalapja központi bizottságának korona értékben. Szivünk repeles örömében a valóban szép
ez évi közgyűlésről. 4. Száuthő Mihály terézárvaházi tanító és értékes ajándék felett. Altija ezért őket •» mindenható
mint az egylet kiküldöttjének jelentése az erdélyi róni. Isten minden testi és lelki javakban, hogy még sokáig le-
katb. tanitúegyletek egyesülésének érdekében f. évi Itesseuek az irgalmasság és jótékonyság élő mintaképei,
jnlius havában, Csik-Somlyón tartott alakuló gyűlésről. Beszedils Bertalan, lajosfalvl lelkész.
11. A közgyűlés tárgyai : 5. A tavaszi vándorgyűlésről telvett 
jegyzőkönyv felolvasása és hitelesítése, 6. Bizottsági jelenté­
sek a pénz- és könyvtár állásáról. 7. A választmány évi je­
lentése. 8. Indítványok tárgyalása. 9. Tisztujitás. 10. Ünne­
pélyes báliadé isteni tisztelet 10 órakor. Nagy-Szeben. 1901. 
november hó 2-átt. Proktipek Sámuel s. k., t. e. elnök.
Krebs Henrik s. k., I. e. jegyző.

— Meghívó az Alsófehérmegyei Róm. Katii. Taní­
tóegyesületnek 1901. nov. 20 án (szerdán) a r. k. elemi is­
kolában tartandó gyűlésére. Tárgysorozat. 1.) 8 órakor szent­
mise az apácák templomában. 2.) Gyakorlati tanítás az irás- 
olvasásból az I. és II. osztálylyal, tartja Matskásy József ta­
nító. Gyakorlati tanítás a hittanból. 3.) Felolvasás, tartja Vitos 
Menyhért tövisi tanító. 4.) A tanulóknak karban való feleleté­
ről. (Vitaiétel.) Előterjeszti Szász Károly gyulafehérvári tanító. 
5.) Felolvasás, tartja Wagner Sándor gyulafehérvári főgymn. 
tanár. 6.) A pályaművek bírálata, 7). Beszámolás „Az érd. r. 
k. tanítók egyesületének“ megalakulásáról. Tartja a kikül­
dött tag. 8.) A gyakorlati tanítások megbiráiása. 9. Indítvá­
nyok. A gyűlésre a T. Egyesületi Tagokat és a tanitásűgy 
barátait tisztelettel meghívjuk. Gyulafehérvárit, 1901 no­
vember 12-én. Bakó Elek egyesületi jegyző, Péter János 
egyesületi elnök. Megjegyzés. A gyűlés után a „Fehér Bá­
rányban“ közebéd lesz ; a részvételi díj szemvlyenkiut 2 kr 
80 fillér. A jelentkezést legalább 3 nappal a gyűlés napja 
elölt tessék az elnökhöz intézni.

— Kérelem a iiet»iew«zivü emberbarátokhoz.
.Magas havasokról száll le kérő szózatunk a szív és 
humanas cselekedetek virágzó mezejére ! Erdély legészakibb 
részén, Lajosfalva községet földhöz ragadt szegény, tutajos 
nép latija ; ez a nép minden hazai községtől az év nagy ré­
szén keresztül el van zárva az állal, hogy a hó borította 
magas hegyenen télen át a közlekedés teljesen megszakad.
E község — hol sem gabona, sem gyümölcs nem terem —
Bukovinához tartozott. Határrendezéskor csatolták Magyaror­
szághoz. Népe teljesen elzllliött állapotban veigödött. vallás­
ról és hazaüságról logaltua sem volt. A ha atísághól kihá­
mozta őket az idegen befolyás. Magam is úgy vagyok, mint 
a latrok kezébe esett vándor. Több sebből vérzeni, erőm is
elhagyna, ba édes hazánk egyik eszes, bátor hitvallója, Erdély — Ciyó-Szl-Miklóson az irg. nővérek
nagynevű püspöke engem, csliggedöt nem bátorítana, ö kül- lése alatt álló elemi és polg. leányiskola növendékei. Ferenci
dött Lajosfalvára, hogy eme elhagyóit helyen vallásos és ha- Károly igazgatójuk névünnepe alkalm iból, hogy az iránta
zafias missiót teljesítsek. Világraszóló áldozatkézséggel 40.00.1 érzett s gondosan ápolt tiszteletüket, szeretőinket és Itálájo-
koronáo templomot és plébániát építtetett. Látni kell most e kát méltó kifejezésre juttassák, folyó hó 3-án d. tt. jól reu-
uépet, mennyire örvend szép uj templomának és az uj pap- dezet műsor szerint fényesen sikerült ünnepélyt tartottak,
laanak : és mégis minden ember arcán fellelhetni ama ke- meltynek emléke nemcsak az ünnepelt igazgatót, s a szereplő
»érti fájdalom nyomait, hogy szegénységük most legét zeke- gyermekek szivét tölti el örömmel, hanem azon 12 szegény
nyeltben nyomja őket, mivel saját erejükből az uj templo- gyermek előtt is emlékezetes marad, kik ugyanezen
mot felszerelni sohasem leszuek kepesek. Szerénytelenség lommal az irgalmasság cselekedeteit gyakorló szivek jóvol-
volna, ha nemesszivü püspökünk határtalan áldozatkészségét táltól téli ruhához jutottak. Váljon azoknak, kik adták — vagy
ebben is igénybe akarnék venni, ludjuk, hogy édes hazánk- a kik kapták volt-e nagyobb öröme? '■ Bizonyára tniudenik
bau vannak még nemes emberbarátok, az irgalmasság még 
nem halt ki, még léteznek, kik szegény embertársaikon kö­
nyörülnek ; azokhoz fordulunk, esdve kérjük : segítsenek ne­
mes sztvli püspökünk remekművét befejezni, segítsenek meg- lendö emlékre és alapítványi misére ujabbau adakoztak :
teremteni azt, mit Önerőnkből képesek nem vagyunk : segít- Balog Józsel 20 kor. Karácsony József 4 kor. Incze Döntő­
sének templomunkat valóságos Istenltázává emelni, hova sa- kos 2 kor. Az. egész gyűjtés összege kamatokkal együtt 451
nyara sorsunkban vigaszt keresni járunk. A nemes szivű ada- kor. 68 fill. A kik még adományozni akarnak, sziveskedje-
kozók nemcsak vallási, bánéra nemzeti missiót is teljesítenek nek még e hónapban alulirllioz adományaikat beküldeni,
filléreikkel, a mi idegen nemzetek tőszomszédságában Rotná- mert ebben a hónapban a gyűjtést lezárjuk. Erőss József.

Kiadja : Az erdélyi róni. katb. irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő : Zlamál Ágost.
Szerkesztőtársak : Bross József, Peter Janos dr.. Szilveszter Ferenc dr., Wagner Sándor.
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NyomatoR Papp Györgynél a pttsp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.


